NASCE IL GIORNALE DELLE PARTITE IVA
La voce di oltre 3 milioni di “lavoratori invisibili”

Il 30 settembre nelle edicole di tutta Italia
Potremmo definirla la voce degli invisibili, dei lavoratori con diritti limitati, figli di un welfare minore, privi di rappresentanza sindacale e politica. Perché tali sono i professionisti autonomi titolari di partita Iva, oltre 3 milioni di persone che lavorano senza le normali protezioni dello Stato sociale ma al contempo sono tartassati da un Fisco rapace che tanto prende e poco rende. Dal 30 settembre sarà nelle edicole di tutta Italia Il Giornale delle Partite Iva, nuovo mensile di informazione e divulgazione indirizzato proprio a quest’area del mondo del lavoro. Un’area in costante crescita, alimentata com’è dai giovani che non trovano lavoro e dai dipendenti cinquantenni che lo perdono prematuramente per licenziamento o chiusura delle imprese.

In tutti i numeri il mensile affronterà tematiche di fisco, pensioni e previdenza, diritti, contratti, professioni, finanza, amministrazione, affiancate da informazioni su istituzioni, politica, associazioni e sindacati. Il taglio della rivista è rigorosamente di servizio, cioè pratico, utile, concreto. Ai giornalisti che usano un linguaggio piano e divulgativo si affiancano specialisti (fiscalisti, avvocati, consulenti del lavoro, esperti di previdenza) che integrano e approfondiscono le informazioni dal punto di vista normativo e legale. 

Non una newsletter associativa, ma una testata vera e propria che con le sue 100.000 copie di diffusione sarà uno strumento di lavoro, di aggiornamento e di incontro per il popolo dell’Iva, un mondo che al suo interno contiene realtà estremamente eterogenee, dal traduttore al pranoterapeuta, dal consulente di direzione al mediatore familiare, dall’amministratore di condominio all’operatore shiatsu, dal pubblicitario alla guida turistica, tutte accomunate dal fatto di svolgere un’attività professionale autonoma, il cui elemento unificante è proprio la “partita Iva”. 

Diretto da Francesco Bogliari (già direttore di Espansione, L’Impresa, Business People e altre testate economiche), Il Giornale delle Partite Iva è pubblicato da Cigra 2003 e distribuito in edicola da Press-Di/Mondadori; la concessionaria pubblicitaria è Arcus. 96 pagine, prezzo di copertina € 4,50. 

Tra gli articoli del primo numero di ottobre in edicola il 30 settembre: “Una pensione da fame”, “Il popolo Iva alla guerra dell’Irap”, “Maternità, un lusso per le professioniste con Iva”, “Patti chiari con la banca”, “Alla ricerca del credito perduto”. Uno strumento agile e puntuale per un universo di riferimento di circa 3-3,5 milioni di persone, il 15% della popolazione attiva, «a cui il nostro Giornale - scrive Francesco Bogliari nell’editoriale - vuole fornire un’ informazione pratica e operativa, ma anche strumenti di riflessione e un luogo virtuale di incontro tra persone che per definizione non fanno gruppo e che il sindacato tradizionale finora ha trascurato e la politica ha trattato in maniera opportunistica o distratta». 
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